

## История родного края



Прииск «Благонядёжный» на реке Ис. ФОТО ИЗ СЕТИ ИНТЕРНЕТ

# Доживают свой век старики...

КТО ОНИ, УРАЛЬСКИЕ ПЕРВОПРОХОДЦЫ? ОТКУДА ПРИШЛИ ОНИ? ЧТО ПРИВЕЛО ИХ СЮДА?

Уральский регион делится на три части. Северный Урал — это тундра, тайга, неудобный высокогорный рельеф, холодный климат. Средний Урал, где живем мы, он делится на Восточное Зауралье и Западное Приуралье, природные условия и здесь очень неоднородные, тут есть и суровая северная тайга с ее малопродуктивными землями. Южный Урал — это степи и лесостепи, здесь жарко и сухо. Заселяться Уральская земля стала с Южного Урала. Расположение естественных водных путей, рек и определило место расположения первых жителей Уральских гор.

Переселение народов началось в начале 1-го тысячелетия нашей эры. Главная причина — неудовлетворенность способом существования. Кочевники имели многочисленные стада, они искали лучшие пастбища, где имелся бы корм скоту. Земледельцы искали подходящие земли для земледелия. Последним взлетом «Великого переселения» стало монгольское нашествие. К концу XII века переселенческие страсти улеглись. Большая часть монголов осталась на Русской земле.

В переселенческом движении участвовали и славяне, жители Киевского государства. Но переселялись не с востока на запад, а наоборот — русских всегда привлекал Урал и все то, что далеко за ним. Но в XIII веке Зауралье и Южный Урал стали частью Золотой Орды, здесь поселилось много татарских семей, а после того, как Золотая Орда распада-

лась на пять ханств (Сибирское, Казанское, Ногайская орда и еще два), на территории Южного, а затем Среднего Урала образовались татарские деревни переселенцев из этих ханств, не желавших войти в состав Московского государства. Некоторые из этих деревень существуют до сих пор.

Так началась русская колонизация Урала. Первыми в этом деле были новгородцы. В 1465 году московские дружины во главе с Василием Скрыбой, Устюжанским воеводой, предприняли поход в Югорские земли. Этот поход был произведен по приказу царя Ивана III. Против них выступили вогулы и татары, но потерпели поражение. Поход был грабительским. Войска просто грабили население и с добычей вернулись домой. Иван IV Грозный в 1626 году послал в Сибирь волжских пиратов во главе с атаманом Ермаком. Так, постепенно русские начали осваивать Сибирь.

### БОГАТСТВО РОДНОГО КРАЯ

Несметные богатства хранятся в недрах Уральских гор. Залежи различных железных и медных руд, уголь, нефть, соль, марганец, хром, никель, золото, платина, драгоценные камни, алмазы, крылатые металлы (алюминий и магний), асбест, тальк, мрамор, самоцветы — малахит, яшма, родонит, агат, гранат, змеевик, березит и сотни других разноцветных, красивых камней, изделия из которых украшают наши дворцы, музеи и прочие исторические здания. Но главное богатство — это люди: рабочие, строители, ученые, интеллигенция.

Урал был заселен с не-

нимые заводами, бросили обжитые места и ушли на север. В 1812 году в эту деревню, где жили ясашные вогулы, заводская контора Нижнетуринского завода приняла решение размещать крестьян, рекрутируемых в завод.

**Деревня Большая Именная** на реке Туре, имевшая первоначальное название Именец, еще в 70-х гг. XIX в. принадлежала Верхне-Туринской волости. По переписи населения 1681 года, в деревне числилось 22 человека. Писалось, что вогулы ясаку платили четыре соболя и 30 соболей, 4 бобра, 3 лисицы, с доимкой деньгами 4 рубля. Ныне эта Именная называется **Старой Именной**.



Промысловики. ФОТО ИЗ СЕТИ ИНТЕРНЕТ

запамятных времен. Следы человека были обнаружены археологами у нас на Урале на Чусовой в рощице «Пещерный лог». Ученые установили, что человек здесь жил примерно 75 тысяч лет назад.

В Катаевской пещере Челябинской области найдены кости пещерного медведя, льва, гиены и ряда других животных. Следы свидетельствуют о том, что в период наступления ледника здесь жили древнейшие люди. Ученые нашли стойбища древних людей, были обнаружены рыболовные снасти, каменные орудия, глиняная посуда.

Ныне наш край по сравнению с этим — молодой — «всего 200 лет». **Деревня Ёлкино**, образованная при впадении Выи в Туру в 78 верстах от Верхотурья была основана не позднее 1730 года. Считается, что основана она выходцем из Великого Устюга Ефимом Поповым с сыновьями — Иваном, Игнатием и Панфилом. Деревня первоначально называлась Ефимова.

Недалеко от Ёлкино, при впадении реки Ис, находится Вогульская деревня Палькина. Вогулы в основном занимались охотой, но постепенно, тес-

ним на каждого жителя (в том числе и на детей) приходится по 8 ведер в год на человека (официально ведро = 12,3 л).

В настоящее время эти деревни уходят в прошлое, иных уж и в помине нет, в других доживают свой век старики. Родственники теряют друг с другом связи.

### СТАРАТЕЛЬСКИЕ (ПРИИСКОВЫЕ) ПОСЁЛКИ

Если посмотреть схему расположения поселков Исковского прииска, увидим, что все они расположены по берегам рек: Туры, Иса, Ляли, Нясы и их притокам, то есть поселки строились непосредственно на месте работ. Причем расположены они густо, чтобы на работу ходить было недалеко. В конце XIX — начале XX вв. дома строили старатели сами для себя, «на скорую руку», совершенно не заботясь о благоустройстве — лишь бы переночевать. С установлением Советской власти жилье взяло в свои руки государство. Дома строились не роскошные, но вполне пригодные для жилья и отдыха.

В каждом поселке появились: хороший клуб, начальная или семилетняя школа, баня; в крупных поселках — медицинский пункт, электрическое освещение. Семьи обычно были большие, по 5-6 детей. Одеваться стали тоже лучше, о лаптях забыли. Старшие, выработав свой стаж, уходили на пенсию, их место занимала молодежь.

Всего на прииске было построено 50 поселков. Теперь, в начале нового столетия, месторождения выработаны, добычные объекты ликвидируются, значит, все подсобное хозяйство сокращается. Рабочие уезжают, бросая дома. Первыми погибают отдаленные поселки, а те, что расположены вдоль хороших дорог, превращаются в дачи.

Некоторые рабочие, лишившись работы, имея примитивный инструмент, пошли мыть платину на старых гидравлических отвалах. Лицензию из-за дороговизны получить невозможно, потому моют тайком. Таких по всему Уралу тысячи. Собственно, работают они там, где никакое предприятие уже работать не станет из-за малых объемов. Начальство работать старателям не препятствует, прекрасно понимая, что это бесполезно, к каждому кусту полицейского не приставить, но и разрешить официально не решаются.

В 2015 году губернатор Свердловской области обратился с письмом к Председателю правительства РФ с просьбой решить вопрос о свободной добыче металла желающими, без выкупа дорогостоящих лицензий или по доступной цене. Медведев ответил, что они этот вопрос уже решают, но прошло еще два года, а результатов никаких...

К. МОСИН  
п. Ис

## Прокуратура информирует

### «Новый взгляд»

Конкурс социальной рекламы

В ТЕКУЩЕМ году Генпрокуратура РФ выступила организатором 8-го Всероссийского конкурса социальной рекламы «Новый взгляд», реализуемого с 2009 года Межрегиональным общественным фондом «Мир молодежи» с целью предоставления возможности молодежи выразить своё отношение к значимым социальным проблемам современного общества.

Молодежи предлагается изучить современные механизмы борьбы с проявлениями коррупции на всех уровнях и представить в творческой форме существующую модель противодействия коррупции, учитывая работу органов прокуратуры в этой области. Работы принимаются на официальном сайте конкурса [tvoykonkurs.ru](http://tvoykonkurs.ru), до 29 сентября, по двум номинациям — «Социальный плакат» и «Социальный видеоролик». Церемония награждения памятными призами и подарками финалистов и победителей по названной теме пройдет в Генпрокуратуре РФ и будет приурочена к Международному дню борьбы с коррупцией (9 декабря).

Подробную информацию можно получить на сайте конкурса <http://tvoykonkurs.ru/about/docs> и по тел.: 8 (495) 640-09-39, 8 (925) 112-82-25.

ПРОКУРАТУРА  
Нижней Туры

## ГИБДД информирует

Изменились правила регистрации транспортных средств

С 10 ИЮЛЯ 2017 года изменились правила регистрации транспортных средств в Госавтоинспекции, а также внесены корректировки в административный регламент ведомства.

В частности, уточняется «порядок совершения регистрационных действий с транспортными средствами с измененными в результате естественного износа, коррозии или ремонта идентификационными номерами». Их регистрация будет возможна, если они могут быть идентифицированы.

Кроме того, закрепляется возможность восстановления регистрации транспорта после того, как будут устранены причины прекращения их регистрации в любом регистрационном подразделении.

«Предусматривается возможность предоставления транспортного средства непосредственно в место его осмотра, минуя процедуру проверки и комплектации документов, в случае подачи заявления через Единый портал государственных и муниципальных услуг», — отмечается в сообщении ведомства.

Боле того, из перечня необходимых документов исключен полис ОСАГО.

Приказ Министерства внутренних дел Российской Федерации от 20.03.2017 г. № 139 «О внесении изменений в нормативные правовые акты МВД России по вопросам регистрации транспортных средств». Дата подписания 20 марта 2017 г. Опубликован на официальном интернет-портале правовой информации 29.06.17 г.

ГИБДД  
Нижняя Тура